



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 35

Director: D. Telesforo Martinez

Lunes 14 de Febrero de 1898

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*San Valentin, Presbítero y mártir.* San Valentin, presbítero, se hallaba en Roma en el reinado del Emperador Claudio II, hácia el año de 270. El universal elevado crédito de su virtud y de su sabiduría le había grangeado la veneración no solo de los cristianos, sino aún de los mismos gentiles. Mereció el renombre de Padre de pobres por su grande caridad; y su celo por la Religión era tanto más eficaz, cuanto se mostraba más puro y más desinteresado. La humildad, la dulzura, la solidez de su conversión y cierto aire de santidad que se derramaba en todos sus modales, hechizaba á cuantos le trataban; ganaba primero los corazones para sí, y después los ganaba para Jesucristo.

NOTA DEL DIA

DE IMPORTANCIA

La tiene, y muy grande, ese asunto de que han hablado estos días los periódicos. El asunto del alcantarillado, que es para la ciudad de principal interés, porque se trata de cosa que atañe de cerca á la salud pública. Se toma, al parecer, todo lo que con ésta se relaciona á beneficio de inventario, y no nos cansaremos nosotros de repetir que es preciso ir pensando en acometer la obra, que no es colosal, ni mucho menos, de reformar y extender el alcantarillado.

Un colega local ha publicado muchos datos, todos muy interesantes, acerca de este asunto; y resulta de ellos que el Ayuntamiento ha obtenido 660.000 pesetas de un arbitrio para el alcantarillado, que se viene invirtiendo, desde hace quince años, en los gastos generales del presupuesto; pero no en hacer un trabajo de saneamiento que está pidiendo constantemente el vecindario, y que demandan los altos y superiores intereses de la salud pública.

**

Si ese dinero que se ha gastado en multitud de cosas, se hubiese invertido en esas obras, ya tendríamos un alcantarillado excelente, ó por lo menos, no se sufrirían los efectos de las grandes deficiencias del que tenemos. Porque hay que confesarlo; hay que decirlo: estamos abandonados á los contagios de manera lastimosa; y esto tiene que concluir. Si las condiciones higiénicas de la población, que, por lo que se refiere á la «naturaleza», son de las mejores, porque la situación de Santander la favorece mucho en este punto; si las condiciones higiénicas se mejorasen en lo que toca á los servicios municipales de policía é higiene pública, de salubridad, de aseo, sería mayor la colonia veraniega, y se conseguiría que, como en otras estaciones de baños, se quedase mucha gente en Santander, en la ciudad, durante el estío, y quedaría el Sardinero para los que «pueden», para los que tienen «chalets» ó dinero para vivir en buena fonda.

En la población se puede vivir con más baratura, y con más facilidades, y aquí, á las fondas y casas de huéspedes de la ciudad, vendrían á instalarse muchos bañistas, más de los que vienen ya, que no son pocos.

**

Este señor alcalde nuevo, en el tiempo que dure su estancia en la Alcaldía, bien podría dedicarse, no á estudiar, sino á emprender obras de mejora del alcantarillado; para las cuales no se debiera vacilar en consignar una buena suma en los próximos presupuestos. Algo más importa esto que otros muchos gastos inútiles que se hacen, por acuerdo de la corporación municipal; algo más importa, lo hemos dicho muchas veces, que todas las obras de ornato, que todos los edificios bonitos, y que todos los adornos inútiles. El vecindario se cansa de esperar que el alcantarillado se mejore, y salir ahora con que hay que esperar á que venga aprobado el nuevo plano de la población, es alargar esta espera hasta sabe Dios cuando. Por esto insistimos en pedir que tome el Ayuntamiento con un poco de celo y de actividad este importantísimo asunto, del cual sí que se puede decir que es de vital interés para la ciudad.

LIRISMOS

¡Qué vértigos me causa tu mirada
cuando se posa en mí!
Mírame así, mi bella enamorada,
¡mírame siempre así!
Busco la gloria con afán constante;
tras ella mi alma va.
Yo para tí la quiero niña amante;
dime tú dónde está.
Voy buscando la senda que á ella guía.
Sígueme tú también.
Yo anheo una corona, amada mía,
para adornar tu sien.

Yo te pedí cariño; y con exceso,
«toma, dijiste, el corazón y el alma.»
¡Jamás recibas de mi labio un beso,
mientras la gloria no me dé su palma!

X.

DEL MOMENTO

Cada vez doy más gracias á Dios por esta risueña y dorada mediocridad (*aurea mediocritas*) que le plugo concederme.

Rueñan que es un espanto las cabezas encumbradas, porque ya desde el comenzar del mundo, si los abismos producen vértigos, las cumbres causan á muchos ira, porque ellas les dan la medida de su pequeñez, y con la dificultad que ofrecen para ser escaladas, les arrojan en cara su impotencia...

«¡Abajo las cumbres! ¡nivélemos!» dijo Satanás, y hubiera decapitado al mismo Dios á serle posible; y eso mismo dicen una porción de fanáticos, como hemos dado en llamar á todo el que comete una de esas bestialidades sin nombre en el diccionario del crimen, y en vez de entonar después el «yo pequé», alza arrogante la frente y pide desde el cadalso un hueco en el *martirologio* de la flamante religión *demedoladora*, en cuyas aras vierten ellos su sangre, pidiendo, eso sí, á sus hermanos que la ve idan cara.

Reina Barrios, si pudiera envidiar algo ahora, envidiará la suerte de su zapatero, que oculto entre las hormas, no ha sido dividido todavía por la muerte, ni ha ofrecido blanco á las iras santas del fanatismo.

«Nasciera yo fijo de mi hortelano,—dijo en una ocasión uno de los más poderosos monarcas del mundo—é fuera fraile del Abrojo, é non rey de Castilla.»

Y el bueno de Horacio bendecía su modesta posición que le permitía tributar culto á Baco, sin que se echasen de ver gran cosa sus desmanes.

«Temo, dice, alzar demasiado la cabeza y fijar las miradas de la muchedumbre.»

Es verdad; se necesita, para ambicionar encumbrados puestos, ó vocación de mártir, ó vanidad de necio.

«Feliz aquel, dice el cisne de Venusa—á quien la providencia dió con avara mano lo que basta.

«...bene est cui Deus obtulit parca, cuod satis est, manu.»

Estoy en un todo conforme con el cisne citado. No se puede ser personaje. Les huele la cabeza á pólvora.

ZALDUA.

La política y los Juzgados

II

(CONCLUSIÓN)

Pero si grandes quebrantos sufrieron los prestigios políticos del Sr. Garnica, consintiendo ó tolerando la mutilación de un distrito con la supresión de los juzgados, los que el distrito sufrió, aún hoy sentidos en gran parte fueron de tal naturaleza, que constituirán época en la historia de las revueltas de aquellos desolados pueblos; quien conozca un poco el distrito de Cabuérniga no podrá nunca explicarse la razón de la supresión de dos de los tres juzgados que allí estaban establecidos, y menos aún la determinación de la capitalidad del juzgado resultante en el punto en que lo fué.

Altísimas montañas, inaccesibles riscos, abruptas cordilleras, separan los términos de los antiguos juzgados de Potes, San Vicente y Cabuérniga, de que el distrito se compone.

Las comunicaciones difíciles entre unos y otros pueblos se hacen casi imposibles en las no cortas épocas de las nieves.

No son necesarias grandes filosofías para comprender que las distancias son más largas y las comunicaciones más difíciles entre los puntos extremos entre sí que entre éstos con un punto céntrico.

Y, sin embargo, los gobernantes fusionistas lo entendieron, sin duda de otro modo, ya que al suprimirse dos de los tres juzgados de que el distrito se componía, llevaron la capitalidad del nuevo partido judicial resultante, no al punto más céntrico y menos molesto para todos, por lo tanto, como San Vicente de la Barqueta, no al juzgado que más asuntos despachaba, y que más lejos estaba de ningún otro tribunal de primera instancia, como Potes, sino al punto más extremo y que menos asuntos despachaba, y que más próximo estaba á otro juzgado, ó sea á Cabuérniga.

Renunciamos á describir lo que apenas admite descripción; la situación de los pueblos, cuyos juzgados fueron suprimidos, distantes algunos de ellos cerca de cien kilómetros de la nueva capitalidad del partido.

Abandonados á sus propias fuerzas, sin conocer la existencia de los Gobiernos, como no fuese por el pago de las contribuciones, les fué negado hasta la función primordial de todo Gobierno; la administración de justicia, ya que la acumulación de trabajo de una parte, y lo notable de las distancias de otro, ó dificultaba grandemente toda demanda de justicia, ó imposibilitaba la alta función encomendada á los Tribunales.

Y para colmo de desventuras, la supresión del Juzgado llevó consigo la del telégrafo; y el partido de Potes, con tan *paternales* medidas, adoptadas por el Gobierno fusionista, y toleradas por el entonces diputado, sufrió un grave retroceso en el camino de su prosperidad.

Así las cosas, cayó envuelto en sus propias desdichas, el Gobierno de las impremeditadas economías; convocáronse nuevas Cortes, y por primera vez solicitó sus sufragios, del verdaderamente huérfano distrito de Cabuérniga, un distinguido hijo del distrito, dendo del ilustre marqués de Comillas, el Sr. D. Santiago López.

Y luchó y triunfó, porque así tenía que suceder, después de las desdichas que venimos lamentando.

Una de las necesidades sentidas por el distrito, y que el Sr. López ofreció desde luego reparar, fué la de la reposición de los juzgados de Potes y San Vicente de la Barquera.

Y, con efecto, trabajando en unión de otros diputados, que llevaban á las Cortes las mismas aspiraciones, bien pronto la idea adquirió forma y se sometió á la aprobación de los Cuerpos colegisladores, un proyecto que después fué ley, mediante el cual, se autorizó el restablecimiento de todos los juzgados que el Gobierno fusionista había suprimido tan impremeditadamente, y merced á esta medida, Castro Urdiales, Ramales, Villacarriedo, San Vicente y Potes, vieron colmados sus deseos y satisfechas sus imperiosas necesidades con el restablecimiento de un juzgado.

Pero la medida no pudo ser completa, en atención á las difíciles circunstancias porque la patria ha atravesado durante la última etapa del partido conservador, y la autorización para el restablecimiento de los juzgados, fué con la condición de que los pueblos pagasen sus gastos.

Y aunque el Sr. López había cumplido su oferta, trabajando para la consecución de esa ley, fué más allá en su deseo de servir á los intereses de su distrito, y coadyubó poderosamente, con auxilio metálico, al restablecimiento del juzgado de San Vicente, y ofreció para el restablecimiento del de Potes, cubrir el déficit que resultase de la suscripción que se abriese entre los particulares y Ayuntamientos de dicho partido, déficit que no existió, por el entusiasmo y decisión con que se emprendió la obra de la reposición del juzgado.

Ahora compárese conducta con conducta, servicios con servicios.

El Sr. Garnica, de quien sus amigos, y especialmente su órgano en la prensa, no se cansan de decir en todos los tonos que es el único representante de la provincia, de influencia en el parlamento y en los gobiernos, consintió,

en época reciente y estando en el poder su partido, perjuicio tan grande para su distrito, como el de la supresión de los juzgados de que nos venimos ocupando.

El Sr. López, que solo lleva dos años no cumplidos, representando al distrito, de quien los garniquistas y su periódico, lo menos que han dicho, que es un insignificante, y que ningún servicio ha prestado, fué precisamente quien restañó la herida, quien reparó el mal, quien contribuyó eficazmente al restablecimiento de los juzgados suprimidos.

Este solo servicio, aunque ningún otro hubiese prestado, le hace acreedor á la eterna gratitud del distrito.

Y aún quedan, como resultas de la supresión de los juzgados, el gasto que su sostenimiento cuesta á los pueblos de los partidos de Potes y San Vicente 5.000 pesetas anuales á cada uno, mientras al de Cabuerniga nada le cuesta, más la supresión del telégrafo en Potes.

¡Recuerdo imperecedero de los servicios, que tanto se pregonan del exdiputado de Cabuerniga, hoy candidato ministerial por el mismo distrito!

N.

POETAS FIN DEL SIGLO

De todos modos, apenas el poeta ve y mira en letras de molde su nombre celebrísimo, se estira y perfila, se compone y se peina...

LARRA

Invadida estaría España, y no se alcanza fácilmente cuando dejará de estarlo, por una verdadera plaga de inspirados poetas, que, gracias á las secciones literarias de los periódicos, dan al viento sus canciones, no siempre ya, como en los tiempos del poeta de Figaro, ajustadas al diapason en que templaron sus liras Meléndez Valdés y Garcilaso ó Espronceda y Ercilla.

El poeta lírico maravillosamente dibujado por la sarcástica pluma de aquél desventurado ingenio, ha sufrido ya una gran metamorfosis, una tremenda mudanza, aunque todavía no van pasados cincuenta años desde entonces acá.

En cuanto á lo físico, esto es en lo que respecta á la «forma externa» del poeta novel, aún es el mismo, y del mismo modo se atilda y empergila la persona, pero en cuanto á su sentir, á su fondo (si le tiene), á los pensamientos que «esterioriza» en sus cantares, ya es otro cantar.

La inmensa mayoría de los poetas que «surgen» ahora, tienen ya formada su composición de lugar respecto de la literatura; han deslindado con «sabiduría práctica» que dirían ellos, los distintos campos, separando cuidadosamente lo «cursi» por sentimental y anticuado, y cultivan el género cómico, el jocoso, á lo Villergas en la forma y á lo Juvenal en la tendencia.

Son temibles. Para ellos el epigrama y la sátira son las composiciones favoritas y las consideran como armas que solo están al alcance de las inteligencias privilegiadas, por lo cual las «esgrimen» á su placer, sin haber temor alguno de represalias.

Hacen su debut, por supuesto, en un periódico que componen entre cuatro ó cinco amigos, estudiantes todos, del 5.º en el Instituto, y no dicen á nadie una palabra hasta que está ya el número en la calle; pero antes han pasado más de un año, desde que aprobaron la Retórica, comprando *La Saeta*, *El Madrid Cómico*, *Gedeón* y el *D. Quijote*, y ensayándose en familiarizarse con el género cómico epigramático; pero poco después ya mandan trabajos á los periódicos por el correo interior, con sello de 10 céntimos.

Algunos se dan á hablar «en chulo» imitando á López Silva, y otros se dan á escribir «en puerco», que es lo peor á que se pueden dar; no faltando otros que se dedican á la alusión personal en que triturán moralmente á los literatos y á los políticos.

Si por casualidad uno de entre ellos canta á los rayos de argentada luna cultivando otros géneros de poesías, es, inevitablemente, poniéndose tristísimo, lanzando lastimeras quejas en cantinelas dolientes, y recordando ¡ay! los pasados días de la tranquila infancia

que en las olas del tiempo se alejaron... y las doradas ilusiones de su juventud, que son ya

como las hojas, que en otoño triste al pié del tronco ennegreció la escarcha...

por todo lo cual, apesar de ser más soportable que sus compañeros, merece los epigramas de estos y las sonrisas burlonas de las Clarisas Filis y Circes de melena suelta y sayas cortas.

Unos y otros, los chistosos y los sentimentales, guardan cuidadosamente todo lo que van publicando, y á veces se recrean con la lectura de lo más antiguo haciendo participar de tal satisfacción á algún amigo íntimo, que va para comerciante y se aburre oyendo leer versos.

Lo que está muy en moda son las dedicatorias

«A la bellísima y virtuosísima señorita de H. en su cumpleaños.—A mi querido amigo Jutanito de Tal.—Al ingenioso y talentado escritor D. Perengano de Cual.—Al eminente crítico Fulanz en su casa de campo de Colindres; y así sucesivamente.

El calambour, el equívoco, la frase de doble sentido, ¡ah! ese es su fuerte; eso, lo que manejan ahora admirablemente.

Por ejemplo: quieren anular á un escritor que tiene la desgracia de ser cojo y van y le sueltan esta quintilla:

No puedo decir si usted es de poetas dechado mas le tengo desechado, porque me parece que usa usted el pié quebrado.

Y quien dice esto, dice una cosa semejante de un señor casado que se apellide Manso, de un feo que se llame Narciso ó de un boticario á quien le peguen una pedrada en un ojo, porque para viveza de imaginación y derroche de ingenio en los chistes, los poetas chistosos de la última hornada.

Pocos, ninguno quizá, ha leído á Homero, Virgilio y Horacio, ni siquiera á Garcilaso, ni á Calderon, ni á Lope; pero en cambio conocen casi todos de memoria, y aun algunos recitan de corrido las *inmortales* creencias del florido Parnaso que canta en creaciones y periódicos atrevidos.

Pero de todos modos, como decía Larra, apenas ven su nombre y apellidos en el papel impreso, creen un palmo, se almidonan más, estudian menos, y es tal el aire de importancia que se dan, que no parece sino que se consideran como capaces de legar su fama para la historia literaria de la patria...

X.

TEATRO

Brillantísimo, como era de esperar, resultó anoche el concierto celebrado en el teatro por la estudiantina *Cantabria*, pudiendo decirse que pocas veladas han resultado tan amenas y entretenidas como la verificada ayer en el coliseo.

No desmintió la justa fama de que goza en Santander la estudiantina *Cantabria*, pues lo mismo en las obras de concierto, que en las que ejecutó todo su personal, estuvieron magistralmente, siendo su labor artística premiada con frenéticos aplausos.

Nada tiene de extraño ciertamente que los jóvenes «estudiantes» se portaran así; son todos ellos unos consumados maestros que saben salvar los mayores obstáculos de ejecución, bordando todo cuanto interpretan con verdadera delicadeza y gusto.

¿Qué mucho que el público premiasse con aplausos entusiastas á la estudiantina *Cantabria*?

Nosotros, por qué negarlo, nos sentimos orgullosos de nuestros paisanos, porque entendemos que su mérito redundará en prestigio de la Montaña, á quien todos tenemos la obligación de engrandecer.

Por eso les damos la más entusiasta enhorabuena, como se la dió anoche la gente que asistió al teatro, que salió entusiasmada de los primores hechos por la estudiantina.

De intento hemos dejado para el final lo que puede decirse de la interpretación del resto del programa. Y hacemos esto porque siendo, como son, la mayor parte de ellos, redactores de *EL AVISO*, pudiera parecer apasionado cuanto de ellos dijéramos.

Por eso nos remitimos á lo que dicen los periódicos locales.

La Atalaya se expresa en los términos siguientes:

«Muy aplaudido fué también, aunque no tanto como merecía, el Sr. Hortiguera que ejecutó en el piano magistralmente dos composiciones musicales erizadas de dificultades y de sobresaliente mérito. Acompañado por dicho notable pianista, el señor Zaldivar cantó de admirable manera, como un artista consumado, la bellísima romanza de barítono *Un ballo in maschera*. Tal fué el agrado con que la concurrencia le escuchó y tales los aplausos con que premió su artístico trabajo que el Sr. Zaldivar, defiriendo á las instancias del público salió de nuevo á escena y cantó *La partida*, sentidísima romanza, que interpretó también magistralmente, cosechando nuevos aplausos.

Púsose luego en escena el apropósito escrito expresamente para esta función y que se titula *El primer concierto*. La obra, pumamente ingeniosa y culta, gustó mucho al público, el cual pidió insistentemente el nombre del autor.

El popular *Senén* se encargó de decir á la concurrencia que el apropósito era debido á la pluma del conocido periodista D. Fernando Segura, el cual, al presentarse en escena, fué muy aplaudido.

Cuanto á la ejecución de la obra, diremos que fué irreprochable, y que trabajaron como «actores de cartel» la señorita Lemaur y los señores Sanchez (*Senén*), Pedrosa y Amez, que oyeron muchos y muy merecidos aplausos.

En la última escena intervino toda la estudiantina, que tocó un precioso pasodoble.

El monólogo de Cavestani, titulado *La noche antes*, dió ocasión al Sr. Pedrosa á hacer gala de sus facultades escénicas, mereciendo por ello los aplausos de los espectadores.»

También *El Cantábrico* dedica grandes elogios al popular *Senén*, á la señorita Lemaur, que resultó anoche una verdadera artista, al señor Amez, y á nuestros compañeros de redacción señores Segura, Zaldivar y Pedrosa.

Este último periódico, hablando de las proyecciones luminosas, se expresa en estos términos:

«Terminó la función con la exhibición de *Proyecciones luminosas*, que hicieron pasar al público un rato muy agradable. Al aparecer en el lienzo el retrato de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don Telesforo Martínez, fué saludado con una gran ovación, gustando también mucho la vista de una parte de la bahía de Santander y otros cuadros de efecto.»

En resumen, que la velada de anoche resultó amena, entretenida y del agrado del público, que aplaudió gustosísimo á todos cuantos tomaron parte.

Nosotros repetimos la enhorabuena y en nombre de nuestros compañeros, damos las gracias á los periódicos locales por las frases laudatorias que les dedican.

CRÓNICA

Los exquisitos **RHUM CAFE** y **ANIS PERAL**. De venta en todos los establecimientos.

Anoche recibimos de Bilbao el siguiente telegrama de nuestro corresponsal especial:

«Bilbao 13—2:30 t.

En el tren expreso de la mañana, ha regresado de Madrid, el Gobernador civil de esta provincia, Sr. Polanco.

En la estación le esperaban las autoridades distinguidas personalidades, y más de tres mil personas.

El Sr. Polanco fué aclamado al pasar por entre la multitud.

El entusiasmo ha sido indescriptible.

En las estaciones de tránsito, en el límite de la provincia, salió á saludarle mucha gente.

MANTILLO.»

Para mañana está anunciada la subasta de los acopios con destino á la conservación, durante el actual ejercicio económico, del firme de la zona de servicio de los muelles de este puerto, cuyo acto tendrá lugar en las oficinas de la junta de obras del mismo, á las doce de la mañana, bajo el presupuesto de 3.864 pesetas.

En el balance del Banco correspondiente á esta semana, han aumentado, el oro en pesetas 145.000 la plata en 3.296.634; los descuentos en 217.787 las cuentas corrientes en 1.806.062; la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público en 4.986.841 y la circulación fiduciaria en 3.998.300.

Han disminuido los préstamos en 98.578 pesetas.

La viruela

Rogamos á quien corresponde averigüe y castigue á quien sea la causa de que no se adopten medidas higiénicas, y sobre todo, se lleve á cabo la vacuna, en el ayuntamiento de Reocín.

Llegan á nuestro conocimiento noticias de que en dicho municipio hay bastantes invasiones de viruela, hasta el extremo de que los vecinos de Puente San Miguel han acordado establecer un cordón con el fin de que no pasen los que habitan en La Veguilla, que es donde, según nos dicen, está el foco varioloso.

Esperamos que se adopten cuanto antes medidas que eviten lo que está ocurriendo.

A las tres de la tarde de hoy se ha reunido en la Diputación, la Comisión de hacienda para despachar asuntos que someterán á la aprobación de la corporación provincial.

En el mar

El vapor *Rhosina* en su viaje de Nueva York á Cork, ha sido abandonado en el Atlántico. Toda la tripulación fué salvada y conducida á Queenstown

**

Dicen de Londres que se considera totalmente perdido el barco francés *Valentine*, cuya tripulación pudo ser salvada.

**

Ha sido abandonado, en su viaje desde Lisboa á Saint-Pierre Miquelón, la goleta francesa *Hirondelle*.

La tripulación fué recogida por el vapor inglés *Weston*, y ha desembarcado en Portland.

**

Telegrafían de Hull, con fecha 11, que en la rada de aquel puerto se produjo una colisión entre el navío de guerra inglés *Galeta* y el vapor *Marbella*.

Este se fué á pique, salvándose todas las personas que iban en él

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 858 sacos harina para América y 536 para la Península.

En la misma semana se importaron 704 toneladas de petróleo sin refinar y 125.900 kilos bacalao.

Ayer llegó á esta capital, y tuvimos el gusto de saludarle, el excelente maestro Sastre, cortador de una de las mejores Sastrerías de Madrid D. Luis Hazaña, que ha sido contratado por nuestro amigo D. Alejandro Ramos dueño de la elegante sastrería establecida en la calle de La Blanca.

El Sr. Hazaña es una especialidad, por la perfección y gusto especial, en el corte de pantalones, á lo que se dedicará exclusivamente en la sastrería del Sr. Ramos.

Un regalo

Hemos tenido el gusto de ver dos magníficas estatuas que regalan al diputado don Higinio A. de Celis, sus compañeros señores Arredondo, Trápaga, Obregón, Ceballos Ordoñez, Baldor, Agüero, Morante, Mazarrasa, Lavín y el exdiputado á Cortes señor Aparicio.

Las estatuas son de barro y representan dos árabes, cuya altura será de un metro, próximamente.

El regalo es muy bonito y de gusto y ha sido escogido y comprado en Madrid por el presidente de la Diputación, señor Arredondo.

Se ha recibido en el gobierno civil el título de maestra de primera enseñanza superior expedido á favor de D.ª María Higinia Cantero y Sainz.

El Sr. Gobernador civil ha multado con cinco pesetas á dos mujeres por faltar á la decencia pública y con 75 á José Ruiz (a) Barquillero y á Constancio Aguado, al primero por escándalo y al segundo por desobediencia á los agentes de vigilancia.

El tren correo de Madrid, llegó hoy á esta capital, con cincuenta y cuatro minutos de retraso, por su salida de Baños.

Por la comisaría de Guerra de esta plaza se anuncia que teniendo que arrendar el ramo de guerra una casa en esta ciudad para instalar en ella las dependencias del gobierno militar, los propietarios que quieran ceder alguna de las suyas para dicho objeto, se servirán presentar sus proposiciones en la comisaría de guerra, calle de Vargas número 39, principal, durante el término de treinta días.

Habiéndose resuelto por el Tribunal Supremo de justicia el pleito seguido por el Estado, y la señora duquesa de Noblejas, sobre la propiedad del cuartel de San Felipe, á favor de dicha señora, se ha acordado de Real Orden, por el ministerio de la Guerra, que se lleve á cabo la entrega del edificio Cuartel de San Felipe, y sus llaves, á la señora duquesa de Noblejas, ó persona que en forma legal la represente.

Se ha concedido á Teodomiro Villegas García, y su esposa Anastasia García Fernández, padre de Fernando, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas, que les serán abonadas por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Ayer ingresaron en la cárcel de Larrinaga de Bilbao un hombre y una mujer que fueron detenidos en Santander á consecuencia de estar reclamados por el señor Gobernador civil de Vizcaya.

Diputación provincial

Bajo la presidencia del Sr. Arredondo y con asistencia de los señores Baldor, Lavín, Mazarreza, Sainz Trapaga, Perez, Linares, Merino Celis Cortines, Ordoñez, Morante, Martínez Conde, Ceballos y Pico, celebró sesión esta mañana á las doce la Diputación provincial.

Después de acordarse que todos los asuntos pendientes de despacho, pasasen á las comisiones correspondientes, se levantó la sesión.

Mañana á las doce celebrará también sesión.

El popular Senen (Hermenegildo Sánchez) nos suplica que hagamos público que ayer, al retirarse del escenario del teatro, fué á recoger su capa al cuarto de los actores y se encontró con que en el sitio en donde había dejado la suya, no estaba ésta y sí otra bastante mejor que la que él gasta á diario; y dando una vez más prueba de su intachable honradez, desea que llegue á conocimiento del que ha salido perdiendo en el cambio para que recupere dicha prenda, devolviéndole la que equivocadamente se llevó.

En el vapor correo que saldrá de este puerto el día 20 del actual, saldrá para la Habana, el capitán de infantería D. Alejandro Bernal, persona conocidísima y estimada en esta capital.

En Pamplona donde estaba prestando sus servicios, ha sido obsequiado por sus amigos con un banquete de despedida, en el Hotel de la Perla.

Procedentes de Madrid han llegado en el tren correo de hoy nuestros muy queridos amigos D. Félix Reda y Cuevas y don Alfonso Noreña, diputado provincial.

Bien venidos.

UN AHORCADO

A última hora nos dicen de la cárcel que se ha ahorcado en el departamento que se le había destinado, el preso Pedro Balbás, detenido hace tres días como autor del robo de la casa Diego Hermanos.

TELEGRAMAS

Intranquilidad

Madrid 14—10 m.

De la Habana comunican que durante los últimos días ha habido gran intranquilidad en aquella ciudad con motivo del incidente Dupuy, temiéndose una ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y España.

Se han calmado ya esos temores, en vista de las últimas noticias recibidas.

Acto generoso

Madrid 14—11:15 m.

La Reina Regente, acompañada de sus augustos hijos ha paseado por l Casa de Campo, y al regresar á Palacio, una mujer modestamente vestida, se acercó al carruaje y entregó á la Regente un memorial. Doña Cristina leyó el pliego, é informada de la crítica situación en que se hallaba, la socorrió entregándole varias monedas; además la dió una tarjeta para que se dirigiese al Gobierno civil, donde también fué auxiliada.

Esta desgraciada mujer es viuda y tiene tres hijos, á los cuales mantiene una familia que habita en la calle de la Madera.

Nombramiento

Ha sido nombrado subsecretario del Gobierno general de Cuba el Sr. López Chaves.

ULTIMA HORA

Madrid 14—2:30 t.

Primeros premios que han correspondido en el sorteo de hoy:

- 12.134 Madrid.
- 283 Madrid.
- 9.137 Barcelona.
- 5.989 Sevilla.
- 5.191 Coruña.
- 1.178 Málaga.
- 5.129 Alcalá de Henares.
- 11.110 Madrid.
- 8.785 Mahón.
- 9.910 Madrid.
- 7.982 Madrid.
- 6.965 San Roque.
- 14.272 Madrid.
- 6.005 Palencia.

No se admiten reclamaciones

Madrid 14—3 t.

El Gobierno afirma terminantemente que ni el Gabinete de Washington, ni Mr. Woodford, han insinuado siquiera ninguna reclamación que signifique exigencia, con motivo de la carta de Dupuy de Lome.

Además el Gobierno dice, que sería inadmisibles cualquiera reclamación en la que se trate de un documento privado, en el cual no pueden fundarse nunca reclamaciones oficiales ni oficiosas.

España, por consideración al Gobierno de Washington, cumplió con exceso admitiendo la dimisión al señor Dupuy de Lome.

Conferencia

Madrid 14 - 3:15 t.

Han conferenciado los señores Sagasta y Gullón, con objeto de acordar quien ha de ser el que sustituya á Dupuy de Lome en la embajada de Washington.

Se cree que será nombrado el señor duque de Arcos, que ya lo fué de México.

Manifestación

Telegrafían de Teruel que se ha celebrado una manifestación en favor del servicio obligatorio y de la revisión del proceso de los anarquistas de Montjuich.

La manifestación ha sido pacífica.

El asunto Zola

Madrid 14—3:30 t.

Dicen de París que aumenta la excitación en el asunto Zola.

El periódico *Soleil* publica un artículo violentísimo contra los corresponsales de los periódicos extranjeros, diciendo que odian á Francia, especialmente, los corresponsales de los periódicos italianos y alemanes.

Se temen conflictos.

Consejo

Esta tarde, á las cuatro, se celebrará Consejo de ministros.

Firma de la Reina

Bilbao 14—4:15 t.

La Reina ha firmado hoy, concediendo el título de marqués de Morella, á D. Jesús Montesinos.

Nombrando canónigo de la Catedral de Sevilla á D. Joaquín Carrero.

La permuta de magistrados de Huelva y Málaga, señores D. Francisco Martínez Cantero y D. Antonio Martínez Aranda.

BOLSA

Madrid 14 5:30 t.

Deuda al 4 por 100 interior...	64'80
Fin corriente.....	64'82
Exterior.....	81'20
Fin corriente.....	81'30
Amortizable.....	00'00
Cubas 1886.....	92'80
Cubas 1890.....	76'60
Obligaciones de Aduanas....	97'40
Obligaciones de Filipinas....	95'90
Banco de España.....	000'00
Compañía de Tabacos.....	000'00

PARIS

Exterior español.....	61'70
-----------------------	-------

RODRIGO.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda al 4 por 100 interior, D, 65'10	
Id. 4 por 100 id. pequeño A, 68'10.	
Billetes de Cuba 1890, 77'00.	
Obligaciones ferrocarril de Zorroza 92 por 100.	
Londres 60 días vista, 33'40. Vista, 33 45.	
Santander 14 de Febrero de 1898.—El correo de turno, Valentín F. Cárcaba.	

Compañía Trasatlántica

SITUACION PROBABLE DE SUS BUQUES EN EL DIA DE LA FECHA

- Alfonso XII en Puerto-Rico.
- Alfonso XIII, en Liverpool.
- Antonio Lopez, en Cádiz.
- Alicante, de Cádiz á la Habana.
- Buenos Aires, de Puerto-Rico á Cádiz.
- Cataluña, en Cádiz.
- Ciudad de Cádiz, en Cádiz.
- Covadonga, de Barcelona á Manila.
- Habana, en Cádiz.
- Colon, en Habana.
- Isla de Luzon de Aden á Colombo.
- Isla de Mindanao, de Port-Said á Barcelona
- Isla de Panay de Colombo á Aden.
- Joaquín del Piélagos, en Cádiz.
- Larache de Fernando Po á Cádiz.
- Leon XIII, de Liverpool á Cádiz.
- Manuel L. Villaverde, en las Antillas.
- México, en las Antillas.
- Mogador, en Cádiz.
- Montevideo de Cádiz á Puerto-Rico.
- Montserrat, en Cádiz.
- Panamá, en las Antillas.
- P. Satrustegui, en Manila.
- Reina Cristina, de Habana á Coruña.
- Rabat, en Barcelona.
- San Agustín, en las Antillas.
- San Francisco, en Manila.
- San Ignacio de Loyola, en Cádiz.
- Santo Domingo, en las Antillas.
- Fernando Poó de Cádiz á Fernando Poó.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Tren 1083.—Mercancías, lleva viajeros, llega á Santander, procedente de Bárcena, las 8:44 minutos.
Tren 70 Mixto.—Sale de Santander á las 8:4 minutos combina en Baños con el tren correo de Francia y á llegar á Madrid á las 6:10 noche.
Tren 61 correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.
Tren 60 correo. Sale de id. á las 2:55 tarde.
Tren 71 mixto.—Llega á id. á las 5:10 tarde.
Tren 1082.—Mercancías, lleva viajeros para en Bárcena, y sale á las 5:40 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 7:45 mañana y 4:20 tarde.
Para Marron, á las 11:53 mañana.
Para Solares, á las 8:25 mañana, 12:30, 3, y 6:30 tarde.
Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 12:05 tarde y 8:35 noche.

De Marron, á las 9:04 mañana.
De Solares, á las 7:57 y 11:39 mañana, y 2:39 y 6:09 tarde.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7:35 y 11:05 de la mañana, y á las 2:30 y 5:35 de la tarde.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7:20 11:30 de la mañana y á las 2:30 y 5:20 de la tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinacion con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

CORCONERA

Santander á Pedreña y Puntal, á las 6 y 30 8:15 11:30 de la mañana, á las 2 3,30 de la tarde; desde Puntal y Pedreña á Santander á las 7:30 9:15 y 12:15 de la mañana y á las 2:45 y 4 y media de la tarde.
La combinacion con el coche de Arnauero es con el vapor de las 2.

NUEVO TALLER
DE
MARMOLERIA, ESCULTURA
Y CANTERIA
FEDERICO GOMEZ

14, ALAMEDA PRIMERA, 14

Construcción de toda clase de panteones, lápidas, estufas, fregaderos, tapas para muebles y cuanto se relaciona con la industria.

Precios desconocidos hasta el día.

Esta casa traslada panteones del antiguo al nuevo cementerio.

D'HERS Professeur de Langues

SAN FRANCISCO, 22, 1.º IZDA.
Enseignement pratique
Merced á un método especial, mis alumnos leen, escriben y hablan el FRANCÉS con tanta soltura y corrección como si hubieran estudiado en Francia.

25



RICARDO URDIALES

Para hallar economía y adquirir buenas clases de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO
29, SAN FRANCISCO, 29
(Frente á la Iglesia)

SE FORRAN PARAGUAS Y SOMBRILLAS
A PRECIOS ECONÓMICOS



A LOS GANADEROS Y DUEÑOS DE PARADA

Se venden tres burros garañones, con la reseña siguiente:

- Uno, de cuatro años á cumplir, alzada siete dedos sobre la marca, capa parda.
 - Otro, de cinco años á cumplir, dos dedos sobre la marca, capa negra.
 - Otro, de seis años á cumplir y un dedo sobre la marca, capa negra.
- Los tres procedentes de la mejor ganadería de España (Excmo. Sr. Conde de los Cabezuelos), de anchuras y formas inmejorables.

Y tres caballos andaluces de buenas ganaderías.

- Uno, de nueve años, ocho dedos sobre la marca, capa romero claro.
- Otro, de nueve años, seis dedos sobre la marca, alazán.
- Otro, de siete años, seis dedos sobre la marca, negro pardo.

Para informes y datos dirigirse á D. Manuel Eserich; calle de San Juan, 41.—Burgos



SANTANDER

Imp. y Litografía de Telesforo Martínez
1898.

DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A
 COMPAÑÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

EL TOISON San Francisco, 24

Esta casa ha recibido ya todas las **Novidades de París** para invierno. Completo surtido en cortes de vestido, desde los más modestos hasta los de más fantasía y valor. Preciosas capas de paño, astracán, de piel y bordadas, **Ultimos Modelos**. Grandes existencias en alfombras (especialidad de esta casa), tapicería, cortinajes, lencería y géneros de punto en lana y algodón.

Casa especial en ornamentos de Iglesia.
VIUDA DE ROSENDO DIEGO Y COMPAÑÍA

PEDRO DOMECCO
 COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
 JEREZ DE LA FRONTERA
 CASA FUNDADA EN 1730
 Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 12 de Octubre de 1824
DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO FINO ESTILO

CONAG FINE CHAMPAGNE MARCAS una, dos y tres cepas y extra.

Pedid CONAG DOMECCO
 en cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants. — Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

CORREA SAN FRANCISCO, 11
 GRANDES NOVEDADES
 EN ARTICULOS DE FANTASIA PARA REGALOS
 CAMISERIA ESPECIAL, GUANTES, GÉNEROS DE PUNTO, CORBATAS, PERFUMERIA

SANTA ANA
 FABRICA METALÚRGICA SITUADA EN MURIEDAS (BOG)
 Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, laminado y estañado por electrolisis. Muebles, metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.
 DEPOSITO EN SANTANDER
 Calle del Martillo, 2, Palacio de Pombo 33

LA METALICA
 FÁBRICA DE ENVASES
 De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.
N. CERBELLO
 CALLE DE TETUÁN, 19, SANTANDER 33

EL CUARTELILLO
 RESTAURANT
 DE
ANGEL DELGADO MORAL
 CALLE DEL PUENTE, 20
 SERVICIO A LA CARTA
 HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos Cubiertos desde 150 pesetas á 2 pesetas en adelante. 218

CAFÉ OCCIDENTE
 Servicio á la carta.
DEPÓSITO DE OSTRAS FRESCAS 218

EL AVISO
 DIARIO DE LA TARDE
 NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital, trimestre.....	3,50	Esquelas de defunción, 1.ª plana, dos columnas, 10 pesetas.
Fuera —	4	
Ultramar y Extranjero, el año 40		

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto del timbre.

REDACCION Y ADMINISTRACION
 PLAZA DE LA LIBERTAD, ARCOS DE BOTIN, NÚMERO 1
 SANTANDER

PUNTOS DE VENTA, POR AHORA
 Estanco, Capitanía del Puerto. Estanco de Abad, calle de las Naves.
 Correo calle de Cervantes. Kiosco de la Plazuela de Pombo.

LOS CLIENTES DE ESTA CASA

GARBANZOS
 Se liquida una gran partida de clase superior y cochura garantizada.
 EN SAQUITOS DE 5 KILOS
 A LOS SIGUIENTES PRECIOS
 Calidad primera, el saquito: 3,50
 — extra, — 4,00
 EN SACOS DE 100 KILOS
 10 por 100 menos de 1.ª precios anteriores.
 Se facilitan muestras á solicitud.

VINOS FINOS
 — DE —
EXPORTACION
ABRAHAM OTERO
 Sucursal: San Francisco, número 1. SANTANDER
 Almacenes: Finca «La Castellana.» BOG

CASA fundada expresamente para los negocios de exportación. UNICA en su clase montada al estilo de los grandes almacenes de Burdeos. EXPORTACION de vinos á todos los países del mundo. Sin ser encabezados. VINOS premiados en todas las exposiciones con las mayores recompensas. DEPOSITOS en las principales capitales de España y extranjero.

El bonito catálogo general de esta casa SE REMITE GRATIS AL QUE LO SOLICITE
 La correspondencia á Santander.
 Los pedidos se sirven en el dia.

Servicio á la carta en el Establecimiento y á domicilio en la capital. — Hay teléfono.

LINEA DE VAPORES 'SERRA'
 Compañía de Navegacion La Flecha
 Servicio semanal de vapores-correos ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

ALICIA, BENITA, CAROLINA, FRANCISCA, GRACIA, LEONORA, SERRA, EDUARDO, ENRIQUE, FEDERICO, GUIDO, HUGO Y PEDRO
 Salen de Santander todos los miércoles PARA HABANA, MATANZAS, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevititas.
 Los vapores nombrados á continuación, serán despachados como siguen admitiendo carga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba, Cienfuegos. FRANCISCA el 16 de Febrero

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera Muelle, número 18 Teléfono, 37.

GABINETE
 Se alquila uno muy espacioso con asistencia ó sin ella.
 Martillo, 6, tercero, informarán.

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A
 15, BLANCA, 15
 Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas mineales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochat, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante. Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

EN ESTE ESTABLECIMIENTO SE HACEN ESQUELAS DE DEFUNCION

RETRATOS Se hacen ampliaciones del tamaño natural desde 30 pesetas en adelante
PORT & Co London.
 Se reciben encargos en la Administracion de EL AVISO